

Mit kell tudnunk a sertéspestisről?

GYÓGYÍTHATATLAN BETEGSÉG

A sertéspestis az állattartók egyik rémálma, hisz egy ilyen gócpont esetén a teljes állatállományt megtizedelheti. Hargita megyében ismét felfedeztek egy sertéspestisgócpontot, cikkünk születésekor még dolgoztak a kioltásán.

Aktív sertéspestisgócpontot fedeztek fel Hargita megyében, Szentábrahámon. A gócpont kioltásán már dolgoznak, negyvenöt napnak kell eltelnie ahhoz, hogy egy gócpont inaktívra váljon, melyből cikkünk készítésekor már eltelt harminc.

– Szentábrahámon fedeztük fel a gócpontot, és még mindig folynak a fertőtlenítések, illetve az állományok vizsgálata. A vaddisznók is veszélyben vannak, hordozzák a betegséget, még mindig jönnek ki pozitív egyedek, épp ezért szervezünk

hivatalos vadászatokat is. Nagyon fontos, hogy a gazdák hivatalos forrásból vásárolják állataikat, és abban az esetben, ha beteg vagy elpusztult állatot látnak, azonnal értesítsék az állatorvost – mondta el lapunknak István Róbert, a Hargita Megyei Állategészségügyi és Élelmiszerbiztonsági Igazgatóság vezetője.

Fontos, hogy időben észleljük a betegséget, ne tévesszük össze más fertőzések tüneteivel, illetve bizonyos előírásokat betartsunk, amelyekkel csökkentjük annak a valószínű-

ségét, hogy saját gazdaságunkat is megtizedelje az afrikai sertéspestis.

EMBERRE NEM VESZÉLYES

A betegség nem gyógyítható, és az állatok védőoltására engedélyezett, hatékony oltóanyag sem áll az állatorvosok rendelkezésére. Az afrikai sertéspestis vírusa iránt a sertés és a vaddisznó minden életkorban fogékony, és a megbetegedett állatok szinte kivétel nélkül elpusztulnak. A vírus emberre nem veszélyes, illetve más állatokra sem, ezért közegészségügyi jelentősége nincs, de a felelőtlen emberi magatartásnak a betegség terjesztésében döntő szerepe lehet. Egy helyi állatorvos azt tanácsolja minden gazdának, hogy ne járják a szomszédok és rokonok gazdaságát, ha az istállóban járnak, a ruhát, amiben voltak, vessék le, és utána fertőtlenítsenek. Nagyon könnyen a vírus hordozói lehetünk, és akár olyan takarmánnyal is bevitelhető a gazdaságba, amelyet olyan helyről takarítottak be, ahol nagy valószínűséggel fertőzött vaddisznók jártak.

A fertőzött állományokat és a velük kapcsolatba került valamennyi sertést le kell ölni, az állathullákat a fertőzés terjedését kizáró módon ártalmatlanítani kell, a felszámolt sertésállományok tartási helyét pedig mindenképp fertőtleníteni kell. Így van esélye annak, hogy megállíthatásuk a további fertőzést. Az afrikai sertéspestist nemcsak az élő sertések, hanem a serteshús és a serteshúsból készült félkész és késztermékek is ugyanúgy tovább hordozhatják.



FOTÓ: DOMJÁN LEVENTE

AZ AFRIKAI SERTÉSPÉSTIS TŰNETEI, FORMÁI

A betegséget tekintve kétféle típusról beszélhetünk: a klasszikus sertéspestisről, illetve az afrikai sertéspestisről, amely sokkal agresszívebb formája ennek a betegségnek, mind tüneti, mind fertőzőképesség szempontjából. Az afrikai sertéspestis kórokozója vírusrendszertani értelemben az Asfarviridae család Asfivirus nemzetségébe tartozó DNS-vírus, amely a külső környezeti hatásokkal szemben rendkívül ellenálló. Négy lefutási formája van: szupraakut, akut, szubakut és krónikus. A szupraakut formája nagyon gyors lefolyású, ami viszonylag ritkán fordul elő környékünkön.

A sertésnek akár 42 fokok hőmérséklete is lehet, viszont a normálistól nem tér el a viselkedése, a külső tüneteknek sincs elegendő idejük kialakulni. Rángógörccsöt kaphat az állat, ezt szapora légzés követi, és pár órán belül el is pusztul. A betegség akut formájának két-három napos lefolyási ideje van, magas láz jelentkezik, és az állat nem kezd enni. Egyre rosszabb lesz a közérzete, legtöbb esetben a szemtájékon és szemnyálkahártyán különböző bevérzések tünet alakulhat ki. Habzani kezd a szája, hasmenés vagy székrekedés, illetve véres folyás is jelentkezhet. Testszerte bevérzések figyelhetők meg a bőrön, különösen a füleken, a has alján, a lábakon és a

combokon, valamint a bőr vöröses-lilás elszíneződése.

A szubakut forma esetében is hasonlóak a tünetek, de a lefolyási idejük sokkal lassabb. Ebben az esetben a vemhes kocák már vetelnek, több tünet megjelenésére is van idő. A betegség krónikus formája csak olyan országokban jelentkezik, ahol ez már egy hosszú lefolyású betegség, és rég jelen van a környéken.

Fontos megjegyezni, hogy az afrikai sertéspestissel diagnosztizált állat húsa fogyasztható, viszont a belső szerveken is ugyanúgy megjelennek azok a bevérzések tünetek, mint az állat külsején.

CILIP-SZILÁGYI DALMA-ORSOLYA



FOTÓ: CILIP-SZILÁGYI DALMA-ORSOLYA

Gazdafórumok egész Székelyföldön AZ ÚJ ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁGI STRATÉGIÁT ISMERTETIK

Gazdafórum-karavánokat szervez a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete az AGROSIC Községek Közti Társulással közösen, valamint különböző mezőgazdasági intézményekkel, a találkozók fő tematikája az új országos mezőgazdasági stratégia és az új támogatási rendszer ismertetése.

A Székely Gazdaszervezetek Egyesülete, közösen az AGROSIC Községek Közti Társulással, valamint különböző mezőgazdasági intézményekkel, gazdafórum-karavánt szervez, amely az új országos mezőgazdasági stratégia irányvonalait igyekszik közelebb hozni a székelyföldi gazdákhhoz. A fórumok mindhárom székelyföldi megyét érintik, így a szakemberek hetente ellátogatnak a Kovászna, Hargita és Maros megyei gazdákhöz.

– Egyesületünk kiemelten fontosnak tartja e gazdafórumok szervezését, hisz a székelyföldi gazdáknak időben kell értesülniük az új támogatási rendszerről, a jövőbeni kiírásokról, hogy kellőképp fel tudjanak rá készülni. A fejlődéshez szükséges, hogy kihasználjuk a lehetőségeket, a felkínált forrásokat, ebben pedig falugazdászaink is a székelyföldi gazdálkodók segítségére vannak, hogy lehetőségeikhez mérten minden helyzetből a

legjobbat tudják kihozni – vélekedett Becze István, a Székely Gazdaszervezetek Egyesületének elnöke.

A találkozók, helyszíntől függően, mezőgazdasági intézmények képviselői is részt vesznek, hogy a jelenlévők első kézből kapjanak választ kérdéseikre. Az intézmények közé tartozik a Mezőgazdasági Kifizetési és Intervenciók Ügynökség (APIA), a mezőgazdasági igazgatóságok, a Hargita Megyei Állategészségügyi és Élelmiszerbiztonsági



FOTÓK: SZGE

Igazgatóság, valamint a Vidéki Beruházásokat Kifizető Ügynökség (AFIR).

A gazdafórumok pontos helyszínéről és időpontjairól a Székely Gazdaszervezetek Egyesületének Facebook-oldalán tájékozódhatnak az érdeklődők, a lista hetente frissül.

A legelső találkozót január 31-én tartották, Csíkszentsimonban, ahol jelen volt az SZGE elnöke és falugazdászai, a Hargita Megyei Mezőgazdasági Igazgatóság, a Hargita Megyei Mezőgazdasági Intervenciós és Kifizetési Ügynökség (APIA), a Hargita Megyei Állategészségügyi és Élelmiszerbiztonsági Igazgatóság, valamint Hargita Megye Tanácsa Vidékfejlesztési Egyesületének képviselői. A fórumok fő tematikáját az új Nemzeti Stratégiai Terv adja, melyről ezen a napon is részletesen beszámoltak a jelen lévő szakemberek. Szó esett a vadkárokról, melyeket ezután is az önkormányzatoknál kell bejelenteni. Ennek kapcsán felhívták a résztvevők figyelmét, hogy minden állat esetében legyen meg a vásárlást bizonyító hivatalos okiratuk, hisz ha a kárfelmérés értékével nem értenek majd egyet, ezzel a dokumentummal tudják elérni az érték növelését. A növényvédő szerek használatáról is szó esett, hisz majd ezeket is ellenőrizni fogják a hivata-



los szervek, a felhasználóknak pedig tanfolyamot kell végezniük. Fontos, hogy minden szállítandó növényi eredetű termék útlevéllel rendelkezzen, hisz enélkül nem veszik át a terményt a termelőtől a beszállítók, mindemellett pedig a vegyszerezési naplót is köteles minden gazda kitölteni – ha nem használ vegyszert, abban az esetben ezt kell feljegyezni. István Róbert, a Hargita Megyei Állategészségügyi és Élelmiszerbiz-

tónsági Igazgatóság vezetője a pályázatok kapcsán kiemelte, hogy ha a gazdák építkezésre igényelnek támogatást, minden esetben nyugodtan felkereshetik az igazgatóság munkatársait, hogy még az épület elkészítése előtt tiszta képet kaphassanak arról, minek kell megfelelnie az épületnek ahhoz, hogy megkapja majd rá a hivatalos engedélyeket. Mindemellett kiemelte, hogy a körzeti állatorvosoknál a gazdáknak minden problémát vagy változást három napon belül be kell jelenteniük, és egy regisztert kell kitölteniük erről. Ez azért fontos, mert attól kezdődően az állatorvosnak hét nap áll rendelkezésére, hogy kimenjen a helyszínre vagy bevezesse az adatokat a rendszerbe.

– Ez a regiszter nagyon sok félreértést és problémát meg tud szüntetni a jövőben. Ha a gazda levágja a sertését, azt be kell hogy jelentse az állatorvosnál, és a megszabott időn belül az állatorvosnak be kell vezetnie a rendszerbe. Ha ez elmarad, és a hivatalos szervek ellenőrzik a gazdát, ezzel a regiszterrel bizonyíthatja, hogy igenis bejelentette az esetet, és így nem fogják megvonni tőle a támogatást – tette hozzá az igazgatóság vezetője.

CILIP-SZILÁGYI DALMA-ORSOLYA

